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行政处罚信息摘要

行政处罚决定书文号 长市监经稽行处字〔2020〕24号

行政

处罚

当事

人基

本情

况

个人 姓名（名称）

注册号

单位 名称 长春通源医院

注册号 56998812-122010413A1001

法定代表人

（负责人）

姓名

周群

违法行为类型 引人误解的宣传行为

行政处罚内容 责令当事人停止违法行为，

并对其罚款人民币 200000.00

元。

作出行政处罚决定机关名

称

长春市市场监督管理局

作出行政处罚决定日期 2020 年 12月 1 日
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长 春 市 市 场 监 督 管 理 局

行政处罚决定书

长市监经稽行处字〔2020〕24 号

────────────────────────────────────

关于长春通源医院实施引人误解的

宣传行为的处罚决定

名 称：长春通源医院

地 址：长春市硅谷大街 2599 号

法定代表人：周群，男，院长

登记号：56998812-122010413A1001

2020 年 8 月 13 日，我局接到长春市卫生健康委员会《关

于移送涉嫌发布虚假广告线索的函》，称长春通源医院（以

下简称通源医院）涉嫌存在发布虚假广告行为。经我局执法

人员初步核查，通源医院腹部外科李某通过组建微信群、制

作宣传板的方式，宣传该医院开展的“肠转流手术”，而上

述微信群和宣传板中涉嫌存在引人误解的内容。因李某是通



3

源医院员工，故其上述行为可视为通源医院的行为，为进一

步核实案情，9 月 2 日，经局领导批准对通源医院涉嫌存在

的引人误解的宣传行为进行立案调查。

现已查明：2018 年 3 月，当事人针对糖尿病治疗方面开

展“肠转流手术”，2019 年 12 月，当事人暂停了“肠转流手

术”，在此期间，李某作为当事人员工，主刀全部“肠转流

手术”，并通过制作“肠转流手术”宣传板、宣传册以及组

建微信群的方式介绍该手术。李某将宣传板张贴在其办公

室，使前来咨询或者就诊的糖尿病患者可以通过宣传板了解

“肠转流手术”，对于想要详细了解该手术的患者，李某会

向其发放“肠转流手术”宣传册。另外，李某在其组建的糖

尿病治疗手术微信群中向患者发送关于“肠转流手术”的介

绍视频，以及该手术的原理等内容。

据调查，宣传板上印有“糖尿病可以治愈了”“治好糖

尿病，血糖正常，患者摆脱终身服药，不用控制饮食”“手

术后，血糖正常，并发症不在出现，糖尿病的危害也没有了”

“手术风险低、术后康复快，手术在腹腔镜下完成，简便快

捷，创伤小，恢复快、无复发，术后 1-3 天就可以进食，一

个星期就可以出院，术后饮食、营养吸收不受影响”等内容；

宣传册上印有“糖尿病——是可以手术治愈的胃肠道疾病”

“如何彻底摆脱糖尿病的困扰——手术治疗”“治好糖尿病，

血糖正常，患者摆脱终身服药，不用控制饮食”“糖尿病并

发症获得康复”“手术风险低，术后康复快。手术简便快捷，
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创伤小，恢复快，无复发，术后 1-3 天就可以进食，一个星

期就可以出院，术后饮食营养吸收不受影响”等内容；微信

群的介绍视频中含有“术后的血糖会进入一个下降通道，逐

渐恢复到正常”“血糖又会重新进入下降通道，直到胰岛功

能完全恢复正常”“可能恢复到正常人的状态”“糖尿病的并

发症患病几率会大幅度下降，已有的糖尿病并发症有可能好

转甚至康复”等内容。

经我局执法人员核实，上述对“肠转流手术”治疗糖尿

病的宣传内容是李某根据在其他医院的治疗总结以及国内

外相关文献资料为基础，自行设计制作而来，而相关文献上

对糖尿病治疗手术的阐述也是只需满足部分临床恢复状态

即视为治疗有效。因此，上述内容中涉及的“治愈”“彻底

摆脱糖尿病的困扰”以及手术效果的表述，使患者在一般认

知情况下产生误解，误认为该手术可以使糖尿病完全治愈，

恢复至正常人的状态。

自 2018 年 3 月开始，当事人做“肠转流手术”共计 684

台。

以上违法事实，主要有下列证据证明：

1、《长春市卫生健康委员会关于移送涉嫌发布虚假广告

线索的函》以及《案件来源登记表》原件各 1 份：证明本案

的来源；

2、当事人提供的《医疗结构许可证》复印件 1 份：证

明当事人的主体资格；
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3、当事人提供法定代表人身份证明原件以及授权委托

书原件各 1 份：证明周群以及受委托人孔某的合法身份；

4、对李某《询问笔录》原件 2 份、孔某《询问笔录》

原件 1 份：证明当事人实施引人误解的宣传行为的事实；

5、“肠转流手术”宣传板复印件、宣传册复印件各 1 份：

证明上述宣传板和宣传册中含有引人误解的内容的事实；

6、当事人以及李某提供的《情况说明》原件各 1 份：

证明当事人实施引人误解的宣传行为的事实；

7、李某在微信群中发布的“肠转流手术”的介绍视频

的光盘 1份以及执法人员对该视频中当事人口述的文字材料

打印件 1 份：证明李某在微信群中发布的视频含有引人误解

的内容的事实；

8、微信截图打印件 5 页：证明李某在其建立的“肠转

流手术”微信群中发布“肠转流手术”原理、效果等相关情

况的事实；

9、执法人员在通源医院记录的《现场笔录》原件 1 份：

证明现场检查情况；

10、当事人提供的《工作证明》原件、《劳动合同书》

复印件各 1 份：证明李某为当事人员工的事实；

11、有关人员身份证复印件 3 份：证明本案相关人员的

身份。

以上收集的证据，均履行了证据确认程序，符合法律、

法规、规章的规定。
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根据以上查明的事实，本局于 2020 年 11 月 25 日向当

事人送达了《长春市市场监督管理局行政处罚听证告知书

（长市监经稽行听字〔2020〕24 号）》，当事人在法定期限内

未进行陈述、申辩，也未提出听证申请。

我局认为，当事人在开展“肠转流手术”过程中，其员

工李某制作的“肠转流手术”宣传板、宣传册以及介绍视频

中的“糖尿病可以治愈了”“糖尿病——是可以手术治愈的

胃肠道疾病”“如何彻底摆脱糖尿病的困扰——手术治疗”

等对“肠转流手术”效果的描述，使糖尿病患者对“肠转流

手术”的疗效产生误解，误认为糖尿病可以完全治愈，手术

后可以达到正常人的状态，造成了误导消费者的事实。因为

李某是当事人的员工，同时上述宣传行为所带来的结果是患

者到医院做手术，手术费用由医院收取，李某承担的是做手

术的工作职责，并没有实际经营行为，故上述宣传行为视为

当事人的行为。当事人的上述行为违反了《中华人民共和国

反不正常竞争法》第八条“经营者不得对其商品的性能、功

能、质量、销售状况、用户评价、曾获荣誉等作虚假或者引

人误解的商业宣传，欺骗、误导消费者”之规定，构成了引

人误解的宣传违法行为。

我局在对当事人调查后发现，无法确定通过李某制作的

宣传板、宣传册以及微信群而到医院做“肠转流手术”患者

的具体数量，故无法计算当事人违法经营额。鉴于当事人员

工李某在案发之前就已经将宣传板拆除，微信群解散，且当
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事人积极配合我局的调查工作，依据《吉林省市场监督管理

行政处罚裁量权适用规则（试行）》第一章第十二条“有下

列情形之一的，可以依法从轻或者减轻行政处罚：（一）能

够主动改正或者及时中止违法行为的”之规定，我局对当事

人执行从轻行政处罚的裁量。

依据《中华人民共和国反不正当竞争法》第二十条“经

营者违反本法第八条规定对其商品作虚假或者引人误解的

商业宣传，或者通过组织虚假交易等方式帮助其他经营者进

行虚假或者引人误解的商业宣传，由监督检查部门责令停止

违法行为，处二十万元以上一百万元以下罚款；情节严重的，

处一百万元以上二百万元以下的罚款，可以吊销营业执照”

之规定。

经本局集体讨论决定：责令当事人停止违法行为，并对

其罚款人民币 200000.00 元。

当事人自收到本处罚决定书之日起 15 日内，到工商银

行人民广场支行（地址：长春市朝阳区人民大街 2303 号；

户名：长春市市场监督管理局；账号：4200220311200530001；

代码：30119）缴纳罚没款。逾期不履行行政处罚决定的，

依据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条的规定，每

日按罚款数额的 3%加处罚款，并申请人民法院强制执行；同

时，依据《中华人民共和国行政强制法》第四十五条第二款

的规定，加处罚款的数额不超过已决定执行罚款的数额。

当事人如不服本处罚决定，可在接到本处罚决定书之日
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起 60 日内，向长春市人民政府申请行政复议；也可以在 6

个月内，直接向人民法院提起行政诉讼。

依据《中华人民共和国行政处罚法》第四十五条的规定，

当事人对行政处罚决定不服而申请行政复议或提起行政诉

讼的，本行政处罚决定不停止执行。

依据《企业信息公示暂行条例》第六条、第十条、第十

七条的规定，本局将通过企业信息公示系统、门户网站、专

门网站公示本行政处罚信息。

当事人也必须在收到本处罚决定书之日起的 20 日内，

通过企业信息公示系统自行公示本行政处罚信息；当事人逾

期不公示的，本局将责令限期公示；在责令的期限内仍不公

示的，将列入经营异常名录。一旦被列入经营异常名录，当

事人将在政府采购、工程招投标、国有土地出让、授予荣誉

称号等工作中，受到限制或者禁入。

长春市市场监督管理局

2020 年 12 月 1 日


